# 以"一流状态"创造"一流业绩"

# 镇海:争做进一步全面深化改革的排头兵

宁波镇海发展的时代答卷上,改革,有着浓墨重彩的一笔!

改革,是镇海发展的底色。从改革开放之初的"四大工程"建设,到民营企业破壁萌发,到大手笔谋划新城建设、推进全域城市化,再到当前建设现 代化滨海大都市"科创强区、品质之城"的新征途,镇海,始终将改革思维、改革举措作为打通发展堵点、民生痛点、企业难点的"利器"和"法宝"。

改革,描绘镇海发展的亮色。群众关心什么、期盼什么,改革就抓什么、推进什么。近年来,镇海在改革攻坚的重点领域和关键环节不断突破,网格 化管理、社会矛盾纠纷多元化化解、僵尸车综合治理改革、危险化学品运输区域化管理改革等一系列改革成果走出镇海,实现"一地创新、全国共享"。

改革,更决定着镇海高质量发展的成色。当前,镇海正处在要素驱动向创新驱动换档升级的关键期,作为甬江科创区核心区,镇海还肩负着区域发 展重任。只有向改革要动力、向创新要活力,以"敢闯敢干"的工作劲头、"敢破敢立"的担当表现,才能建立持续的比较优势,实现更充分、更全面、更先 进、更高质量、更可持续的发展。

善谋者行远,实干者乃成。当前,镇海正全力抓好7项省级以上重大改革试点,重点推进5大领域25项重点改革项目,全力打造镇海特色标志性



"科创镇海"向"新"而行

#### 创新风自改革来



家联科技的自动化生产线

近日,我省公布了新划定的工业 大县(市、区)名单,镇海区名列榜单第 三位。与此相呼应的是,去年底公布 的《2022年度浙江省县(市、区)科技进 步统计监测报告》显示,镇海创新指数 进步排名全省第一。

发展出题目,改革做文章。作为 产业大区和科创强区,镇海以改革增 强产业发展动能,从体制机制入手,着 力破解制约产业发展的各类"梗阻"难 题。同时,以改革激发科技创新活力, 深入推进"科创镇海·人才金港"建设, 在科技创新评价、科技成果转移转化 等领域推进改革深化。

"工作温度最高达650摄氏度,寿 命达到10万次。"在宁波群力紧固件制 造有限公司,一款高强度宽温域镍合金

紧固件产品,已经成功通过客户试用, 成为公司产品迈向高端之路的又一突 破。这一产业的成功研发,得益于镇海 实施的"科技副总""产业导师"双向交 流机制。作为企业"科技副总",天津大 学浙江研究院教授陈旭带领团队和企 业协同攻关近一年,为企业提供了疲劳 测试、数据分析等技术支撑。

作为区域创新资源高地,目前,镇 海拥有高能级科创平台13家,石墨烯 创新中心成为全省唯一一个国家级制 造业创新中心。为了推动创新链产业 链深度融合,近年来,镇海聚焦产才融 合、产创融合,全覆盖开展规上企业科 技创新引领评价,探索科技成果"先用 后转"新模式和"投、贷、保"联动机制, 加大科技成果转化对接支持力度,完 善创新联合体攻坚机制,企业创新能 力不断增强,数字化车间(智能工厂) 数量全市领先。

近几年,镇海获评全国科技创新 百强区,数字经济建设入选省级试点, 首次获得"科技创新鼎",连续两年捧 回"浙江制造天工鼎",创新指数进步 排名居全省第一。

教育、科技、人才是中国式现代化 的基础性、战略性支撑。近年来,镇海 统筹推进"教育、科技、人才"三位一体 贯通融合机制改革,不断提升创新体 系整体效能,全面提升科创策源力。

13 项改革创新清单、16 项关键指 标清单、7项产业赋能清单和23项重 育、科技、人才"一体发展启动仪式,出 台了系列实施意见和推进举措,全面 打造一体发展"升级版"。

今年4月,镇海还重磅启动"三支 队伍"建设"620"工程,将实施政治领 航铸魂工程、雄镇英才强基工程、战略 人才集聚工程、浙里镇商提升工程、新 时代工匠培育工程、人人成才赋能工 程等6大工程,推出打造顶尖人才集聚 标杆区、提升科学企业家引领力、构建 "增技增收"创富新体系等20项举措。

作为技能人才大区,镇海区还纵 深推进"新时代制造业工匠培育"试 点项目,打造"源头引才+实训体 系+紧缺工种导向"引培机制, 每年新引进产业人才均超1 万名。

## 改革让民生服务品质更优

"阿姨,饭来了。"每天中午,镇海区 澥浦镇"助餐骑手"方雅萍,都会把热腾 腾的饭菜送到自己负责的独居老人手 中;而在招宝山街道,跑街串巷"爱心车 轮食堂"已经驶过第17个年头……2022 年,镇海成为省现代化社区建设"一老-小"优质服务提升行动专项改革试点 区。开展试点以来,镇海把老年助餐提 升工程列入民生实事工程,推进标准化 老年食堂建设、推出老年助餐服务。据 统计,镇海全区已建成老年助餐机构73 家,年助餐人次40余万人次,基本形成了 多层级、差异化的助餐服务体系。

在发展中保障和改善民生是中国 式现代化的重大任务。聚焦普惠性、基 础性、兜底性民生建设,镇海将惠民生 补短板作为改革出发点,实施公共服务 "七优享"工程,健全完善社会保障、救 助帮扶等工作体系,教育、医疗、养老、 育幼等基本公共服务供给更加优质均 衡,"乐养镇海"等民生服务品牌知名度 不断扩大。

同时,镇海扎实推进共同富裕先行 示范改革,深化"扩中提低"改革,村集 体经济"增收十法"入选全国干部培训 素材,城乡居民人均可支配收入倍差缩 至1.684以内,连续多年获评"中国最具 幸福感城区"。

> 让优质文化资源直达基层,是近年 来镇海区深化文化体制改革 的发力所在。为进一步

提升城乡文化事业发 展能级,增强群众的 实际获得感,镇海 区提出"品质文化 之城"建设目 标,在基础设施 功能补强、丰富 文化服务供给、 繁荣群众文化活 动等方面出实招、 谋实效,并通过文化 "耕基"工程等牵引使 文化事业发展更有质感。



新型农创客引领乡村共富

目前,该区建成15分钟品质文化生 活圈94个,覆盖率100%,每万人公共 文化设施面积从4831平方米增加至 想文化工作创新奖,文化"耕基"工程获 全省共同富裕精神富有最佳案例。今 年,该区还创新实施了"手艺人"集聚区 计划,尝试探索以"手艺人+"形式,赋能 传统技艺的活态传承与活力发展。

在做优民生服务品质的同时,镇海 抓住改革试点契机,推动民生幸福指数 持续提升。

宁波是全国首个全域国土空间综 合整治试点城市。镇海区以全域国土 空间综合整治改革为主抓手,率先实施 "整县域统筹型"整治,突出分类整治, 强化典型探路,全县域谋划整治蓝图, 推动城乡空间布局、产业功能、居住环 境大幅优化提升。

城市更新,更成为镇海改革的"民 心工程"。承接城市更新省级试点工作 后,镇海推进街道级城市体检,谋划形 成全区城市更新片区及项目建设计划 项目表,共计推进实施城市更新项目36 个,并已获得国开行宁波分行授信 11.76亿元,成为全省首单落地的城中 村改造专项贷款项目。

改革正挥凌云笔,又踏层峰辟新 天。踏上进一步全面深化改革的新征 程,镇海正用实干作答、用实效说话、用 实绩交卷,奋力谱写中国式现代化镇海

### 改革中探索更多善治样板

"大家各自退一步,说开了都是小 事情……"近日,在镇海区社会治理中 心,经过调解员刁刚美的耐心调解,一 起纠纷消弭于无形。这样的场景,几乎 每天都在上演。

从"联合接访"到"访调对接",再到 "访诉调融合",历经10多年实践,镇海 区以改革为牵引,不断完善区社会治理 中心(社会矛盾纠纷调处化解中心)的 功能,以"多元共治、部门协同、智慧治 理、社会参与"为特色,打造"三级中心、 四级平台"的全域解纷新体系,实现企 业、群众解纷"最多跑一地",不断推进 全域治理现代化。

以改革推动基层治理提升,近年 来,镇海充分发挥基层点题破题、实践 探索中首创精神,以问题导向和需求导 向,打造全域治理现代化样板,涌现出 了一大批镇海标志性改革举措。

数字化是基层治理改革的重要突破

口。近年来,镇海把数字化改革成果精 准应用于城市运行和乡村治理,依托数 据贯通、综合集成、建章立制,驱动治理 理念、机制方法系统性变革,构建与数字 时代相适应的生产生活和治理方式,获 评省级社区治理服务创新试验区。

"一辆宁波本地牌照的牵引车,正在 荣盛路(海天中路—滨海路)段行驶,已 偏离登记路线238米。"近日,镇海区道 路运输安全稽查大队收到道路运输监管 系统发出的自动预警。作为华东地区重 要的石化产业基地,危化品运输监管,成 为一道治理难题。为此,镇海依托北斗 导航、人工智能、物联网等新一代信息技 术,建立危化品全生命周期安全协同管 控体系,该项目荣获全省改革突破奖。

同时,镇海不断加码升级"一支队 伍管危运"执法改革,依托危化品道路 运输智能监管平台,组建危化品运输监 管"一支队伍",实现危险化学品线上线

下全链条治理。去年, 该项改革入选省"大综 合一体化"行政执法改革 第一批优秀案例。

废弃汽车(僵尸车),是 全国性治理难点。针对这一 问题,镇海建立废弃汽车"排查 联系一发布公示一拖离处置-价格评估一报废回收"综合治理 集成五步工作体系,这项废弃汽车治理 一件事改革人选浙江省群众天天有感 一件事"微改革"首批项目,改革经验做 法还被国家发展改革委通报推广。

企航镇海

-暖企护航提升行动

镇海还以政务服务增值化改革为牵 引,推进营商环境优化提升"一号改革工 程",相关做法入选全省首批典型案例。 相继推出"出海无忧"等15项助企服务, 编制增值服务、办事流程、机制保障、资 源供给"四张图"指引体系,"码上智办" 人选国务院优化营商环境典型案例。

镇海绿轴体育公园

(本版图片由镇海区委宣传部提供)